

# 家族企业生命周期管理模式的“蜕变”之路

○陈红芳

成也家族，败也家族，中国家族企业的真实写照。迅速地崛起，迅速地衰落，不断上演着“创立、崛起、衰败”的三部曲，家族企业的创业优势与守业劣势在三部曲中尽显无疑；如何在中国的土壤上造就家族企业的持续辉煌，选择家族企业的管理模式至关重要。

家族企业同所有的生物一样经历着一个从创业期、发展期、成熟期到退出期的生命周期。在这个生命周期中，其管理模式也经历着一个从家长式管理、家族式管理、后家族式管理到职业经理人管理的“蜕变”过程，一步一步的趋于成熟、完善。我们不能简单的评价哪一种管理模式是适合的、有效的；不能认为家族式的管理就是与“落后”联系在一起；更不能以偏概全地认为任何企业都需要现代企业管理模式；每一种管理模式都有其生存的土壤。企业的管理模式是相对应于企业的生命周期来说的，企业处于不同的阶段，就需要采用与之相适宜的管理模式，在这个世界上没有一种管理模式是永远有效、亘古不变的。

如何延续创业优势、摆脱守业劣势——家族企业生命周期管理模式：

## 一、创业阶段——私营企业，家长式管理

中国的家族企业一般都是由以下四种方式创业而成：一种是从个体户起家，逐渐积累发展起来，在发展过程中吸收家族成员的加盟；一种是由直接由家庭成员投资兴办；一种是朋友、同事参股合资开办的合伙企业，其中关键人物占大股份；还有通过组建、承包、买断乡镇或国有企业转型过程的“红帽子”企业等，其共同特点是：企业的所有权归一个或一些投资者所有。这些企业在本质上只能算是私营企业，其在创业初期都不可避免的选择了家长式管理模式，即企业由一位强有力的人物作为统帅，以家长的身份带领几名亲信，实行高度集权化的管理。而在这个创业阶段，家长式管理模式，其有效性、合理性尽显无疑。

家族企业创业时，企业的创办资金大多来自家庭的财产积累，或通过小范围内的筹资而取得，企业的资源极为有限，人手不足，出于稳定和节约成本的考虑，企业的所有权、管理决策权、人事财权等理所当然地掌握在主要投资者和创办者手中。这样一来企业可以凭借经营者的经验和高度责任心，通过快捷的经验决策，把握市场机遇，并以其灵活多变、高度统一、高效快捷的经验决策，把握市场机遇，减少经营风险，实现企业的迅速立足和快速增长。同时，高度的统一和集权也便于经营者直接掌握第一手资料，把握全局，利于企业决策的制定、执行和反馈。此外，企业出于安全的考虑和加强企业内部认同的需要，其成员的挑选往往首先来自于经营者的同宗、同乡、同学等，尤其在企业创业阶段，血缘的亲近更容易达成组织成

员间的信任、默契和服从，并在很大程度上减少了日后因财产、权力方面发生的纷争。

在市场经济秩序和法制建设尚待完善的情况下，在激烈的市场竞争中，由于资源极为有限，家长式管理模式是家族企业在创业初期和进行资本原始积累这一特殊阶段，较为有效和实用的管理模式。但在企业具备一定规模寻求再发展时，在企业向现代化、国际化和集团化发展过程中，家长式一言堂的管理模式越来越暴露出它的局限和不足，如家长式管理模式，凡事一个人说了算，缺乏来自内、外有效的监控、反馈和制约，使得决策的正确性和准确性大打折扣。家族企业家长式管理的局限性、随意性，造成了企业经营决策的浪漫化、模糊化，企业决策不计算成本，不追求效益，决策过程只是凭着“大概”、“可能”、“估计”、“大致”等非理性判断进行。追求时髦，搞多角化经营，对自己不熟悉的领域不进行深入的市场调查和研究分析，又不吸收新经营项目的专业人才，盲目进入，结果必定导致企业的衰败。家长式的管理模式成为制约企业发展的“瓶颈”。

## 二、发展阶段——家族企业，家族式管理

在这个阶段，企业已经入一个私营企业发展成为家族企业，企业不仅吸收与创业者有血缘关系的家族成员进入企业，而且扩大吸收范围，开始吸收朋友、同学、同事、邻居等具有初步信任关系的成员进入企业。在这个阶段，企业已经摆脱了小打小闹。开始步入正规化，各项规章制度开始渐渐建立，而且企业的发展也不再依赖于个人，而是一个利益相关的共同体。家长式的一言堂管理模式发展成为了家族式管理模式。企业以一个利益共同体面对市场，共同作战。在这个阶段，企业在信用的基础上丰富了企业的资源、人才。创业者虽然在企业仍处于重要地位，但企业已不再是创业者一个人的企业，而是家族的企业，企业在集权下存在着一定的分权，家族式的管理在这个阶段缓解了企业发展的部分压力，企业的初步正规化对家长式管理的局限性、随意性，经营决策的浪漫化、模糊化形成一定的制约。而且家族成员间利益相同、血缘的亲近更容易达成组织成员间的信任、默契和服从。

企业在完成第一次创业后，如何继续辉煌？家族式的管理模式在企业做大、做强的路上是一块绊脚石。正视问题：

### a) 因人设事，管理混乱

在发展期的企业中，企业可能会有一张企业组织系统图，但却纷乱无比，人们的承担的责任和任务是重叠交叉的。企业制定的各项政策只是一堆文件，没有实施。企业是按照缺乏规划的方式在成长，它只是对各种机会作出反应，而不是有计划、有组织、定位明确去开发利用自己所创造的未来机会。企业被环境所左右，被机会所驱使。

### b) 摇摆不定的“授权”

所谓“授权”是指在企业内由上向下分派任务，并让他们对所要完成的任务产生义务感的过程。所分派的任务可能是制定决策，也可能是执行决策。充当分派的任务是实施一项已经制定的决策，并且所授的权力本质上对全局没有影响时，称其为“授权”。但如果所分派的任务就是制定决策，也就是说，让部属决定应该实施的内容，则称之为“分权”。发展期的企业是不能分权的。有效的分权必须要有一套相应的控制制度与之配合。分权产生离心力，而企业此时所需的恰恰相反，是向心力，否则管理者就会失去控制。

由于创业者对“授权”与“分权”混淆不清，又没有相应的控制制度，因此当创业者试着进行授权时，结果就是无意识的分权，这样让创业者感到是一种威胁存在，似乎企业失去控制了，创业者重新集中权力，于是，又成了这样一种局面：要做的事情太多，创业者无法把握和控制整个企业，又开始授权，但结果又分权，创业者便又觉得下属被叛了他、企业又在失去控制。创业者在“授权”上摇摆不定。

#### c) 缺乏优秀人才的加盟

由于市场竞争加剧，对人才的要求也越来越高。家族企业面临着严重的人才危机和信任危机，因为家族中不可能产生这么多“优秀可靠”的人才，即使有也是忠诚有“嘉”，才能有“限”。而家族企业落后的观念，严重的信任危机，生硬的管理方式很难获得或留住优秀人才，从企业发展和长远观点来看，唯亲是用，采取家长式集权管理模式可以说是家族企业合理吸纳和利用人才的最大障碍。

企业的资源有限性、企业管理的混乱性与企业发展的无限性之间存在着不可逾越的鸿沟。企业面临着转型。

### 三、成熟阶段——家族控股的股份制公司，后家族式管理模式

何谓“成熟期”？如果企业管理制度化、规范化的过程获得成功，企业便迈向了一个发展阶段，进入了成熟期。成熟期是企业生命曲线中最为理想的点，在这一点上企业的自控力和灵活性达到了平衡。这个时期的家族企业已经完成了控股公司的转变，发展成为公众型上市公司。而后家族式管理模式也在这个阶段大行其道。所谓后家族式管理(post-family management)，从两个方面发展了家族管理的概念。一是后家族管理的“家族”是指家族网络圈，即包括亲属、创始人共同体和情缘共同体组成的具有家族性质和血缘特征的家族群体。其中，创始人共同体就是指在企业过程中发起人与其同学、同事、同宗等结合成的利益共同体，具有与血缘关系相同的特征。情缘共同体是指企业发展过程中培育某些企业成员成为亲信并结合为利益共同体，也具有与血缘连接方式相同的特征。二是后家族管理的“管理”是指现代的科学的管理方法以及管理结构与传统的家族管理的管理结构相融合，成为新型的管理模式。而后家族式管理模式是家族企业发展的必然选择，它一方面充分吸取家族式管理模式灵活高效的优势，注意不断改进、总结和提；另一方面大胆借鉴国外先进的管理经验，结合自身情况，大步迈向股份化、规范化，建立起适应企业发展的新型的现代企业科学管理模式。

世上没有万能的管理模式，一种科学的先进的管理模式，必须是围绕着如何让企业保持良好的竞争优势和可持续发展能力这一核心目标展开和建立的，后家族式管理模式就

是从简单的控制机制向能够调动职工积极性、创造性的管理体系和管理机制转变，建立了一套完善的科学决策体系、人才管理体系、生产经营体系、资金运营体系、质量监督控制体系和技术工作体系。同时，还建立了一套高效率的运行机制，如激励机制、竞争机制、约束机制、淘汰机制等，利用组织机制的力量克服管理中的不足，推动企业的可持续发展。后家族式管理模式具有如下特征：

1) 企业治理结构较为完善，经营权和所有权分离，实行董事、监事和股东三会监督机制下的总经理负责制。家族企业处于相对控股地位。

2) 企业有明确的竞争战略和准确的市场定位。企业的竞争关键在于具有核心竞争力的产品或服务，因此企业结合实情进行详细的调研分析和系统论证，制订正确的长远规划和明确的市场目标。

3) 重视企业制度、文化的建设和实施，注重企业整体形象和整体竞争优势，有鲜明的企业理念和独特的企业文化氛围，员工有强烈的归属感和敬业精神。

4) 有良好的公众意识，不把企业当作私有物，在追求企业经济效益的同时，注重良好的社会效益和公共关系。

5) 重视人才资源，以人为本，注重对员工的培养和激励。

6) 实事求是，凡事重在落实，一切以科学为根据，用事实说话，以理性代替感性。

7) 高效的决策和完备的管理体系，实现企业效率、活力和稳定发展的均衡。

8) 注重产品、组织的创新和高科技的不断引进投入，重视产品的品牌建设和售后服务，以科技领先，思想观念领先。

企业生命周期理论告诉我们，企业在生命周期的某一阶段，必须经过“再生”才能达到成熟。后家族式管理模式是由家族企业自身提出来进行的二次创业、战胜自我，是需要相当的勇气和胆识的，但惟有如此，中国家族企业才有希望走向成熟和发展成大规模的现代企业。

### 四、自由退出阶段——股权绝对分散的上市公司，职业经理人管理模式

在这个时期，家族企业渐渐从管理层淡出，扮演投资者角色；很多专业管理人才进入高层，形成了职业经理人管理模式。国外很多的家族企业在历经了几百年的风风雨雨后，都步入了这个阶段。但是在我国国家比较特殊的背景下，市场经济还不成熟，法制尚不完备，职业经理阶层尚未发育完全，家族企业完全采用职业经理人管理模式尚不成熟。

随着中国政府加快改善中国的信用环境，完善法治建设，培育职业经理人市场，规范证券市场，并公平、公正地对待家族企业，职业经理人管理模式是家族企业发展的未来。

并不是所有的家族企业都必须选择现代企业管理模式，正如最好的并不是最适合的，家族企业应该根据自己所处的生命周期，而选择最适合自己的管理模式，并且随着企业的发展，不断地完善企业的管理模式，保持企业的良好竞争优势，推动企业的可持续发展。

(作者单位：浙江大学管理学院)

(责任编辑 吴贻英)